
ATA DA 84ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 

RIO SALGADO Aos vinte e três dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco,  

Escola Estadual Profissional Professor José Osmar Placido da Silva, no município do 

Barro, Estado do Ceará, foi realizada a 84ª Reunião Ordinária do Comitê da Sub-Bacia 

Hidrográfica  do Rio  Salgado,  sob  a  presidência  do  Sr.  Evanildo  Simão da Silva.  A 

reunião teve como pauta temas estratégicos para a gestão dos recursos hídricos da 

bacia,  com destaque  para  a  aprovação  do  Plano  de  Gestão  Proativa  de  Seca  do 

Hidrossistema  do  Ubaldinho,  deliberação  de  requerimentos,  reconhecimento 

institucional com entrega da Comenda Rio Salgado e das Placas de Assiduidade, além 

do fortalecimento das articulações entre o Comitê, a COGERH e instituições parceiras. 

O  presidente  Evanildo  Simão  deu  início  aos  trabalhos  destacando  a  crescente 

aproximação entre a Secretaria dos Recursos Hídricos (SRH) e os comitês de bacia, 

mencionando a participação do Comitê do Salgado no Fórum Nacional de Comitês de 

Bacias em São Luís–MA e a organização de uma delegação do Ceará para o Encontro 

Nacional de Bacias Hidrográficas em Vila Velha–ES. Informou ainda que nos dias 05 e 

06 de maio acontecerá a eleição do Fórum Estadual de Comitês, cuja chapa única é 

encabeçada por Teobaldo. Destacou também a presença ativa do Comitê e da Gerência 

Regional da COGERH-Crato na capacitação de membros realizada em Aquiraz–CE. Na 

sequência, o gerente da Gerência Regional da COGERH–Crato, Sr. Emídio Clebson, 

reforçou o fortalecimento das parcerias com instituições e destacou a aproximação do 

secretário  Fernando  Santana  com  os  comitês,  evidenciada  por  sua  presença  em 

reuniões nas sub-bacias do Estado. A Senhora Samadah Almeida, representante do 

Governo Municipal de Barro manifestou apoio à descentralização das ações do Comitê 

e da COGERH. O conselheiro Wyldevânio Vieira apresentou a proposta de formação de 

uma comissão composta por representantes de três comitês para estabelecer canal 

direto  de  diálogo  com o  Secretário  Estadual  de  Recursos  Hídricos.  Em seguida,  a 

professora  Celme  Torres  apresentou  o  Plano  de  Gestão  Proativa  de  Seca  do 

Hidrossistema  do  Ubaldinho,  resultado  de  quatro  meses  de  trabalho  com base  na 
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metodologia  “Seca  em Jogo”.  O  plano  apresenta  diagnóstico  detalhado  do  sistema 

hídrico,  com  registros  fotográficos,  cenários  matemáticos,  conflitos  identificados  – 

sendo o principal o barramento da água por usuários –, e ações específicas para os 

diferentes estágios da seca. A professora enfatizou que o plano não altera a lógica da 

alocação de água, mas sim a complementa, promovendo alocações negociadas com 

foco em mitigar impactos no abastecimento humano, no meio ambiente e na economia. 

O documento foi  disponibilizado na íntegra,  com gráficos e análises,  e  contou com 

apoio  da  COGERH  e  instituições  colaboradoras.  O  presidente  Evanildo  Simão 

parabenizou a professora Celme pela condução participativa do plano, destacando que 

o mesmo ouviu comunidades, usuários e gestores. Ressaltou dois pontos: o plano não 

entra  em  conflito  com  as  alocações  existentes  e  será  um  documento  orientador 

essencial para a gestão dos recursos hídricos. Em seguida, a palavra foi franqueada 

aos participantes. O Sr. José Marcílio elogiou o plano, mas lamentou a ausência de 

convite formal ao município de Várzea Alegre, cuja área também é banhada pelo açude, 

sugerindo o  envio do plano às prefeituras de Várzea Alegre e  Cedro.  A professora 

Celme  comprometeu-se  a  entregar  cópias  físicas  nas  referidas  prefeituras.  O  Sr. 

Wyldevânio  esclareceu  que  Várzea  Alegre  foi  representado  pelo  Sr.  Gean,  das 

Comissões Gestoras dos Açudes Ubaldinho e Cachoeira, e que o ofício foi entregue ao 

prefeito. Enalteceu o trabalho da professora, sua orientadora de mestrado, e ressaltou 

que  o  plano  garante  previsibilidade  e  autonomia  para  as  comissões  gestoras. 

Considerou o projeto inovador, reafirmando o protagonismo do Ceará. O Sr. Francisco 

Campelo, da Fundação Araripe, elogiou o trabalho, sugeriu a adoção do termo “água 

necessária” e recomendou a inclusão dos impactos paisagísticos no plano. Ressaltou 

que Ceará e Paraíba foram pioneiros em programas de conservação de solo, e que a 

Fundação Araripe,  atualmente na presidência do Conselho Nacional  da Reserva da 

Biosfera da Caatinga, poderá contribuir para o fortalecimento do plano. A professora 

Celme  acolheu  as  sugestões  e  informou  que  o  plano  do  Açude  Cachoeira,  a  ser 

apresentado  em  junho,  trará  enfoque  especial  no  bioma  Caatinga.  O  Sr.  Emídio 
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Clebson também elogiou o plano, destacando sua importância para o resgate histórico-

cultural da bacia do Salgado. Encerradas as falas, o plano foi colocado em votação e 

aprovado por unanimidade. A professora Celme agradeceu e destacou que o Ceará tem 

se  destacado  internacionalmente  em  práticas  inovadoras  de  gestão  hídrica.  O 

secretário José Laécio Moraes sugeriu a retirada de pauta do vídeo de 30 minutos da 

FUNCEME sobre  a  quadra  chuvosa,  propondo  o  envio  aos  membros  por  e-mail  e 

WhatsApp. A proposta foi aprovada. Em seguida, o presidente solicitou a leitura dos 

ofícios de atualização de membros do comitê: Ofício 101/2025 – Município de Porteiras: 

Joaquim Gomes da Cruz (titular) e Cícero Sérgio Vidal (suplente); Ofício 406/2025 – 

SEMA: João Casemiro da Silva Neto (titular) e Angélica Maria Leite Jorge (suplente); 

Ofício 201/2025 – Juazeiro do Norte:  Ivan Figueiroa Pontes (titular) e Maria Maiany 

Paiva  Lima  (suplente);  Ofício09/2025–SRH:  justificativa  de  ausência  por 

incompatibilidade  de  agenda.  Foram  então  apresentados  os  requerimentos:  1. 

Microbacia 2 – Assinado por Adailton Josino Alves, da Associação dos Produtores do 

Vale de Serrota, solicitando desassoreamento do Riacho dos Macacos, que segundo o 

autor é causado por desmatamentos as margens do Riacho. O Sr. Adailton destacou 

também,  o  desperdício  de  água  por  falhas  nas  válvulas  do  açude  dos  Prazeres, 

ocasionada por uma operação de reparos realizada pela empresa responsável  pela 

restruturação do reservatório. A Secretária de Meio Ambiente do Município do Barro, 

Sra.  Samadah  alertou  sobre  os  desafios  enfrentados  pelo  município  em  coibir  o 

desmatamento no trecho do Riacho dos Macacos e que já houve a intervenção em 

margens não respeitadas. O Sr. Emídio Clebson informou que o sistema de válvulas 

dos  açudes  Quixabinha  e  Prazeres  está  sendo  modernizado  e  se  comprometeu  a 

buscar parcerias com os municípios de Barro e Aurora para iniciar o desassoreamento 

do Riacho dos Macacos. O requerimento foi aprovado. 2. Microbacia 1 – Apresentado 

pelo  Instituto  Agropolos,  assinado pelo  Sr.  Evanildo  Simão,  requerendo contratação 

urgente de AGIR exclusivo para o Açude do Gomes, em Mauriti. Justificou a sobrecarga 

do profissional que atende também o Açude Quixabinha. Aprovado por unanimidade. O 

Comitê da Sub-bacia Hidrográfica do Rio Salgado – CSBH Salgado
Criado pelo Decreto Estadual nº 26.603 de 14 de maio de 2002
Rua Coronel Secundo, 255 – Centro – Crato – CE.
Fone: 0** 88. 3523-6302
e-mail: cbhsalgado@gmail.com / www.csbhsalgado.com.br

ATA DA OCTOGÉSIMA QUARTA REUNIÃO  ORDINÁRIA DO  COMITÊ  DA 
SUB-BACIA  HIDROGRÁFICA  DO  RIO  SALGADO,  REALIZADA  NO  DIA 
VINTE E TRES DE ABRIL DO ANO DE DOIS MIL E VINTE CINCO, DE FORMA 
PRESENCIAL NA ESCOLA ESTADUAL PROFISSIONAL PROFESSOR JOSÉ 
OSMAR PLACIDO DA SILVA EM BARRO.

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84



Sr. José Ventura Saraiva apresentou dois requerimentos verbais: Apoio à ampliação da 

rede de abastecimento de água para 42 famílias na Fazenda Boa Vista – São Judas 

Tadeu, hoje abastecidas por uma mangueira de ¾; Inclusão no orçamento de 2026 de 

recursos para transporte e hospedagem de delegados do comitê para participação nos 

eventos Guardadores de Experiências e Sementes Crioulas, em Orós, e Encontro dos 

Profetas  da  Chuva,  em  Quixadá.  O  gerente  Emídio  Clebson  apoiou  os  pedidos, 

destacando  a  relevância  dos  eventos  e  garantindo  apoio  da  COGERH  para  o 

transporte. O presidente Evanildo esclareceu a ausência do município de Jardim no 

comitê, por não participação no processo eleitoral, reafirmando o compromisso com a 

inclusão  das  demandas  do  município.  Os  requerimentos  de  José  Ventura  foram 

aprovados  por  unanimidade.  O  Sr.  Wyldevânio  fez  uso  da  palavra  para  solicitar  o 

cumprimento  do  Art.  6º  da  Resolução  da  Comenda  Rio  Salgado,  que  determina 

solenidade  exclusiva  para  entrega  da  honraria.  O  presidente  Evanildo  Simão 

reconheceu  os  entraves  operacionais  ocorridos  e  garantiu  que  a  próxima  entrega 

obedecerá  integralmente  ao  rito  previsto.  Na  sequência,  foi  realizada  a  entrega  da 

Comenda Rio Salgado às seguintes personalidades e entidades: José Ferreira Lima 

(Sindicato Rural de Cedro–CE), entregue por Emídio Clebson; Renato Vidal Queiroz 

(Associação dos Pequenos Produtores do Sítio Balanças),  entregue por Wyldevânio 

Vieira;  Maria  Lúcia  Ferreira  Alves  (Associação  dos  Sítios  Alto  Alegre  e  Malhada 

Grande),  entregue  por  Alexandre  Fabrício;  Francisco  Alexandre  Fabrício  (Vice-

presidente  do  Comitê);  José  Marcílio  dos  Anjos  Feitosa  (Presidente  Associação 

Integração e Desenvolvimento Social e sustentável), entregue por Celme Torres; Paulo 

Klécius  Botelho  de  Oliveira  (Prefeitura  do  Crato);  Francisco  Campelo  (Fundação 

Araripe);  Professora  Ivana Pequeno dos Santos  (URCA) –  ausência  justificada.  Ato 

contínuo, o presidente deu início à entrega das Placas de Assiduidade. O Sr. Rafael  

Landim  conduziu  o  chamado  das  instituições:  Fazenda  Ribeirão  (ausente); 

Universidade  Regional  do  Cariri  (ausente);  Juazeiro  Alevinos  (representada  por 

Wyldevânio Vieira); Fundação Araripe (Francisco Campelo); Ematerce; Associação dos 
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Pequenos Produtores do Sítio Balanças; IA Psicultura do Cariri; ICMBio; BPMA. O Sr. 

Rafael  Landim  informou  que  foi  concluída  a  confecção  dos  crachás  dos  membros 

titulares e que os dos suplentes serão confeccionados na segunda etapa. Encerrando 

os trabalhos, o presidente Evanildo Simão agradeceu a presença de todos e convidou 

os agraciados com a Comenda Rio Salgado para foto oficial.  Em seguida, convidou 

todos  os  participantes  para  registro  coletivo  e  reforçou  o  convite  para  a  próxima 

reunião. Nada mais havendo a deliberar, foi encerrada a presente reunião.  Nada mais 

havendo a tratar, o presidente encerrou a reunião, e nós, José Laécio de Moraes e 

Jorge Henrique Morais dos Santos lavramos a presente ata, que, após lida e aprovada, 

será assinada por nós. 

José Laécio de Moraes______________________________________________

Jorge Henrique Morais dos Santos ____________________________________.

Em anexo consta a frequência da reunião.
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